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1. Ein piezoelektrischer Beschleunigungsaufnehmer besitzt eine
Resonanzfrequenz wvon 1000 Hz. Welcher Messfrequenzbereich steht
dem Anwender zur Verfiligung? ( 3P ) '
gungt L2 oo A2 big Yoo... SoOH2
/pueénc[elﬁmr& i
2. Bel einem Beschleunigungsaufnehmer wird letztendlich ein Weg
gemessen. Welcher Weg ist das? ( 2P ) ,
:Drﬁ@fm-&w%e ( Qe(aﬁvwe\%)
2uisdren Celisuge  wmd Rirmirdien Maste
3. Die beiden Thermopaare J-Typ und K-Typ decken die Uberwiegenden
Teil aller praktischen Thermoelementanwendungen ab. Um welche
Materialien handelt es gich hierbei?
{ 5P ) — .
J: _fe-Kougfautans  X: ViGr-#,
Welches der heiden Thermopaare
hat die grdéfere Empfindlichkeit? :1
Welches der beiden Thermopaare N
verfligt lber einen grdéReren Messbereich? W
Welches der beiden Thermopaare
ist korrosionsbestédndiger ? l(
4. Um welche Messverfahren handelt es sich? { 8P )
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. Wie groff ist der Widerstand eines Pt100
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Worauf basiert das Megsverfahren eines Hitzdrahtanemometers ?

27 3R, Miboolvaint wid o Kourtder Tewsp, qelaaéﬁ’w oz
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Die Abbkildung zeigt einen
Komparator ohne Hysterese mit
der Ansteuerung eines Relais.
( 8P )
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Bei welcher Eingangsspannung
wirkt die Schaltschwelle?

e=t8V

Bei welchem Eingangsspannungs-
bereich schaltet das Relais?

Ue < SV

Markieren Sie die Freilaufdiode {Schutzdiode}! {Erganzen Sie den
Schaltplan so, dass der Komparator eine HYsteresé~erhalt'

o e —

Die obige Thermcelementschaltung zeigt
eine Thermospannung ven 1,2 mV an. -
Wie groff ist die Anzeige, falls die
untere Schaltung verwendet wird?

{ 4P )

0!‘? mV 60°%C N d

~

bei "leichtem Frost”? { 1P )
¥r.. 990 (<A00R) 60°C

Bei einem Tragerfrequenzmessverstidrker werden die Trigerfrequenz-
anteile durch einen Tiefpass mit einer Knickfrequenz von 1000Hz
ausgefiltert. Mit welcher Frequenz muss das Ausgangssignal nach
dem Shannon-Theorem mindestens abgetastet werden? ( 2P )

f <2000 Hs
Ein Messsignal kann formelmdfiig durch U=2V+2V*sin(wt) beschrieben

werden. Welche Anzeige zeigt ein angeschlossenes Multimeter auf
den Schalterstellungen DC bzw. AC? { 3P )

nC: A AC: WV&«%)‘H‘V

Skizzieren Sie eine Rechteck-

Fensterfunktion und eine Hanning- fn)h
Fensterfunktion! { 3P )
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Wieviele Schleifringe miissen (mindestens) vorgesehen werden, wenn
ein Drehmoment (drehende Welle) mit einer Halbbricke gemessen

wird? ( 2P ? g St

Wie lauten die Gegensatze? ( 3P )

r
aktives Messprinzip -3 -?Qqﬁﬁb’
Busschlagverfahren -3 %MPGJMOMVW?QQW

Kennzeichnen Sie den Bereich

des induktiven Abtastsystems bei
dem dargestellten Druckaufnehmer!
{ 2P )
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Weshalb wird die Verformung der
Membran nicht mit DMS gemessen?
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In einem Priflaber an der FH wird durch zwei unterschiedliche
Messpunkte der Zusammenhang zwischen einer physikalischen
Messgrdfie und der Anzeige festgelegt. Wie lautet dieser Vorgang?

{Antwortbeispiel: Eichen} { 2P ) L{ . .
d L érzereu

Eine physikalische Gréfie wird 8 mal gemessen. Wie unterscheiden
gich Mittelwert und Standardabweichung hinsichtlich der

Einheiten? ( 1P ) . ' ¢
Cdkow MICLL’L’, Lol lyﬁrt"[kk‘[f

In welcher QGréRenordnung ist die Brickenverstimmung bei einer
DMS-Vollbricke? ( 2P ) mV
12
|74

Bei der Shunt-Kalibrierung wird einem DMS-Widerstand ein Fest-
widerstand parallel geschaltet. Wie grof muss dieser Widerstand
sein, damit die Brilckenverstimmung so grol? wird, wie die Antwort

in Frage 177 { 2P )
‘Re 2250 - Rom e
Bei welcher Temperatur in [k] und [°C] liegt der Tripelpunkt wvon

? | )
Wasser 2P 2?1 /M k '; 0,04 "C

Tragen Sie an beiden NAND-Bauelementen (Ausgdnge und Eingénge)
die logischen Zusténde ein, die sich nach dem Einschalten der
Anlage einstellen! { 4P )
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Aufgabe 1 (A0 P )

Zur Messung des Druckverlustes an einem Warmetauscher wird der Druck
vor dem WaArmetauscher {(Messbereich Manometer 20 bar, Fehlerklasse 1%,
Messwertwert: 6,5 bar} und nach dem Warmetauscher {Messbereich
Manometer 10 bar, Pehlerklasse 1,6%, Messwert: 5,2 bar } gemessen.

a. Wie grofs ist der Differenzdruck?

b. Wie grof3 ist der absolute Fehler und der relative Fehler des
Differenzdruckes?

Aufgabe 2 ( f P )

Auf das abgebildete RC-Glied wirkt die in der Skizze eingetragene
Eingangsspannung. Diege Eingangsspannung wird sprungférmig von 4V auf
1V gedndert. Nach welcher Zeit (nach der Verdnderung der
Eingangsspannung) betrigt die Ausgangsspannung u, = 2V?

Hilfestellung: Ve Uw
. -t » Ua (F
momentane Differenz - e T 100K ) - o )
Anfangsdifferenz °—~—C::}j[—1 .
T = RC u‘*l IFE % gl
[ / e ()
1V —
oy -

Aufgabe 3 (A42P )

Auf das RC-Glied aus Aufgabe 2 wirkt eine sinusfdrmige
Eingangsspannung,

a. Bei welcher Frequenz f ist die Amplitude des Ausgangssignals genau
halb so grofs wie die Amplitude des Eingangssignals?

b. Wie gro2 ist dann die Phasenverschiebung?

Hilfestellung: 1
|G| =——— ; tan(eg) = -oT

Vv 1+(wT)?
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Bufgabe 4 (40P ) My .
™

Auf die abgebildete Strebe wirkt eine

Zugkraft und ein Biegemoment.

Ermitteln Sie einen Zusammenhang in |

der Form: Hi

4
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Hinweig: Falls Sie Teile der Aufgabe nach der "Methode des scharfen
Hinsehensg" ldsen, ist eine schlissige Begrindung erforderlich.
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aufgabe 5 (A3 P )

Zur Bestimmung des Flllstandes eines Behdlters werden alle Lagerkrifte
des Behdlters mittels Wagezellen bestimmt (Dreipunktauflage = 3
Wagezellen) . Die abgebildete Summationsverstérkerschaltung dient dazu,
die Summe der einzelnen Signale {u,, U, U.;) 2zu bilden und somit die
Summe der Krafte (u,), also letztendlich das Gesamtgewicht,
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a. Brmitteln Sie zundchst eine allgemeine Gleichung zur Beschreibung
des Gesamtibertragungsverhaltens!
Ziel:

b. Wie sind die Widerstdnde auszuwdhlen (Zahlenwerte angeben!), damit
die obige Forderung der Summation erfillt wird?
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Bufgabe 6 (42 P)
Von der abgebildeten Treppenfunkticn ist der Konstantanteil und der

Koeffizient b, zu bestimmen. Kbnnen Sie eine Aussage uber den
Koeffizient a, angeben?

3
Hinweis:
fsin(ax)dx :-nécos(ax) + C “
x
Hilfestellung: 3 22 -1 04 2 3 ¥ 5 6 7
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